

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скребневой Анны Владимировны  
«Гигиеническая оценка здоровья, условий и образа жизни населения в  
процессе старения организма, меры профилактики»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – Гигиена

Проблемы старения, вместе с проблемой жизни, здоровья и долголетия, интересовали человека во все времена. Размышляя над полным содержанием определения старения и разрабатывая методы, препятствующие его преждевременному развитию, исследователи изучают различные стороны механизмов старения. Однако сведений о факторах, определяющих старение организма и препятствующих его преждевременному развитию, явно недостаточно. Воронежская область при этом, является одним из самых неблагоприятных регионов России по основным демографическим показателям.

В связи с этим актуальность представленной работы не вызывает сомнений.

На основе комплексной гигиенической оценки, автором определены приоритетные факторы среды обитания характерные для г. Воронежа и области (на примере Таловского района); оценено влияние внешнесредовых (атмосферный воздух, вода, почва, образ жизни) факторов на процесс старения организма.

Дана характеристика качества жизни лиц старшей возрастной группы с учетом социально-экономических условий проживания. Определен характер смещения биологического возраста по отношению к календарному возрасту пожилых людей. Разработан способ определения биологического возраста для лиц пожилого возраста по показателям крови. Проведен сравнительный анализ продолжительности жизни городского и сельского населения, с выделением приоритетных факторов риска, характерных для каждой группы.

Для достижения цели исследования и решения поставленных задач, автором использован адекватный набор современных гигиенических и аналитических методов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в изучении территориальных особенностей эколого-гигиенической ситуации и определении приоритетных факторов риска, оказывающих влияние на процесс старения городского и сельского населения для учета при обосновании приоритетов в формировании региональных программ в области здравоохранения. Научно обоснован и практически реализован методический подход к выявлению наиболее информативных клинико-лабораторных показателей для диагностики процессов старения с целью оценки степени влияния факторов внешней среды на состояние организма лиц старшей возрастной группы, связанных с возрастной деградацией и влияющих на продолжительность жизни. Это способствует улучшению качества определения причинно-следственных связей между состоянием здоровья населения и действием факторов среды обитания на человека в процессе старения в системе социально-гигиенического мониторинга.

Впервые разработана авторская модель системы социально-гигиенических, медико-профилактических и информационно-аналитических мероприятий по замедлению старения и повышению активного долголетия человека.

Диссертация построена по традиционному принципу. Результаты выполненного исследования имеют несомненную научную и практическую ценность. Личный вклад автора в планирование и проведение исследования, является достаточным. Материалы диссертационной работы, отражающие основные положения диссертации, доложены на научных форумах различного уровня организации. По материалам исследования опубликовано 18 печатных работ, в том числе 4 – в научных журналах, включенных в Перечень рецензируемых ВАК при Минобрнауки России, из них 3 в научных изданиях и публикациях, индексируемых в научной базе Scopus.

Замечаний по автореферату и вопросов к автору диссертационной работы нет.

**Заключение.** Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Скребневой А.В. «Гигиеническая оценка здоровья, условий и образа жизни населения в процессе старения организма, меры профилактики» по своей актуальности, научной новизне и практической

значимости соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Скребнева Анна Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – Гигиена.

Заведующий кафедрой общей гигиены  
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук (14.02.01 – Гигиена),

доцент

Дементьев Алексей Александрович

Подпись д.м.н., доцента А.А. Дементьева заверяю:  
проректор по научной работе и инновационному развитию  
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России  
д.м.н., профессор

Сучков Игорь Александрович

«28» сентября 2019 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 390026 г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9

Телефон: +7 (4912) 97-18-01, Факс: +7 (4912) 97-18-08

E-mail: rzgmu@rzgmu.ru